达

都

新华每日电讯

2018年9月2日 星期日

凝聚"亚洲能量",期盼"杭州时间"



起跑!冲刺!撞线!

如一道闪电,以一声怒吼,苏炳添将时间定 格在9秒92,打破亚运会男子百米纪录,在亚 运史册上再次留下一抹绚丽的"中国红"。

苏炳添的金牌,是中国代表团在本届亚运 会上 100 多枚金牌中的一个。中国体育健儿不 畏强手,激情迸发,一次次改写历史,一次次让 五星红旗高高飘扬在亚运上空。

"亚洲能量"让雅加达这座美丽的东南亚城 市展现了热情迷人的魅力,而四年后,亚运之光 将第三次降临中国,来到西子湖畔的杭州,届时 全面建成小康社会的中国必将呈现一届"绿色、 智能、节俭、文明"的盛会。

拼!中国健儿亚运赛场展风采

"完全不可思议,像做梦一样",中国泳将刘 湘在赛后说。8月21日,刘湘打破尘封9年的 女子50米仰泳世界纪录,并获得金牌。

胜利从来不是理所当然。荣誉背后,是流淌 的汗水和战胜的伤痛。刘湘说:"世界上没有白 走的路,每一步都算数。"

武术赛场,"努力到无能为力,拼搏到感动 自己"的孙培原男子长拳力摘亚运首金;碧波泳 池,孙杨六天参加六项比赛,完成了几乎不可能 完成的任务,成就自由泳"金满贯",仁川亚运会 留下遗憾的徐嘉余在雅加达完成了出征前"力 夺五金"的诺言,成为中国队夺金最多的选手; "三大球"上,女足夺银,实现了2002年以来的 亚运会最好成绩;女排和男女篮都重新夺回亚

光荣与梦想,在中国亚运健儿的汗水与拼 搏中得以实现。截止到8月31日,中国代表团 已经夺得118枚金牌,比日本和韩国的金牌总 数还多,连续第十次蝉联金牌榜首毫无悬念。

中国队已创造9项亚洲纪录,全部出自游 泳和射击,而27个亚运会纪录还更为广泛地来 自田径、自行车等项目。其中,孙杨 400 米自由 泳夺冠成绩名列今年世界第一,徐嘉余 100 米 仰泳的成绩排名世界第二,巩立姣在铅球上投 出的19米66也跻身世界前列。卧薪尝胆两年 的体操男队小伙子以"零失误"表现击败老对手 日本队,取得超过260分的"准世界冠军"级高 分。领队叶振南誓言,里约寸金未得的中国体操 队要在东京奥运会上打个翻身仗。

精神是不可磨灭的力量。当《义勇军进行 曲》一次次奏响,体育之意义,在于对自身极限 的不断抗争,在于绝不放弃的无畏勇气,在于振 臂一呼的激情绽放,也在于民族自信心和自豪 感的升腾。

男子50米步枪三姿决赛,中国老将惠子程 在一度落后第一名6环的情况下实现惊天大逆 转。他说:"我没有放弃,我相信我自己可以。"男 女 4 × 100 混合泳接力,第三棒的张雨霏面对实 力超出一截的日本天才少女池江璃花子拼尽全 力,仅落后0.8秒,给了第四棒朱梦惠最终逆 转的机会。"我豁出去了!"这是获胜后张雨霏的 豪情宣言

对定位为东京奥运会"中考"的亚运会,中 国军团大面积使用新人,锻炼队伍,展现出不少 亮点。中国射击队领队王炼和中国游泳队领队 程浩不约而同地认为,年轻运动员为主的队伍 经受了大赛的考验和洗礼,中国队完成了新老

喜悦之余,困难与挑战同样值得关注,东京 的"刀光剑影"已在雅加达亚运会上闪现。

下届奥运会东道主日本队与中国队在游 泳、体操、羽毛球、乒乓球、柔道、女足等项目上 的对垒,都被赋予奥运预演的意味。中国军团整 体表现强劲,但在乒羽、体操等一些奥运传统优 势项目上,面对强势崛起的日本队,已无绝对实 力,亟需警醒。

面向东京,日本队雄心勃勃提出30枚金牌 的目标,这已经超过中国队在里约奥运会上的 金牌总数。而随着北京奥运会"红利"的消退,东 京奥运新增项目又不少是东道主优势项目,中 国竞技体育正处于一个新老交替期,此消彼长, 不进则退。

遥望东京,依旧雄关漫道。中国体育人唯有 坚定信念,尊重规律,砥砺前行,方能不负时代 重托。

炫!中国元素闪耀赛场内外

对于中国教练宋亚男来说, 执教老挝武术 队可能是人生最大的决定。在雅加达,他带领6 名弟子参赛,3人进入八强,成绩可圈可点。

同样是在武术赛场,中国教练张跃宁的印 尼弟子郭丽娟获得太极拳太极剑全能金牌,印 尼总统佐科现场观看并为她点赞。

近年来,中国体育与国际上的交流逐渐增 多,以宋亚男、张跃宁等为代表的中国教练在亚 洲、在世界各地担任起了文化桥梁的作用。

在本届亚运会赛场上,中国元素越来越多 地以不同方式呈现。在自行车山地越野赛赛场, 中国选手的优异成绩引领起了"中国热"。 "China"一词在赛场广播中频繁响起。谈论"中国 话题"的人也多起来,有志愿者向记者介绍他们 所知道的"中国知识",嘴里还蹦出一连串中国名

字---"林丹""姚明" 亚运会上的中国元素不仅限于竞技场。从 运动装备到基础设施、到城市生活,中国企业、 中国元素融入雅加达。亚运会成为中国品牌展 示的平台,中国品牌也为亚运赛场增光添彩,为 中国赢得"另一枚金牌"。



▲ 9月1日,中国男子和女子篮球队在颁奖仪式后合影。 当日,在第18届亚运会男子和女子篮球决赛中,中国男女篮分别战胜各自对手,夺得冠军。

新华社记者黄宗治摄

金牌"最多日"中国大球夺三金

新华社雅加达9月1日电(记者朱翃、夏 亮、李博闻)9月1日,雅加达亚运会进入倒 数第二个比赛日,当天共诞生44枚金牌,是 开赛以来金牌最多的一天。在最引人关注的 三大球决赛中,中国队包揽了男、女篮的金 牌,女排也是横扫对手夺冠。男足决赛中,韩 国队通过加时赛战胜日本队夺冠。

女排是中国队三大球项目赢得最轻松 的,郎平率领的女排姑娘一路横扫对手晋级 决赛,与泰国队争夺金牌。中国队在开局时打 得有点紧,但随着比赛的推进,女排姑娘在攻 防两端尽显"霸气",最终以3:0轻松夺冠。 郎平赛后表示,这个冠军是很好的亚运会礼 物,"中国女排要想走向世界,必须在亚洲拿 第一"。接下来,女排姑娘们将面对世锦赛的

女篮姑娘们同样是好样的,她们在第四 节顶住了朝韩联队的反击,随着邵婷关键的 "2+1"杀死悬念,中国女篮最终以 71:65 战 胜对手,为中国队再添一金。上届仁川亚运 会,二队出征的中国女篮 64:70 不敌韩国

中国与伊朗的男篮决赛打得甚为激烈, 周琦与王哲林的"双塔"对上了伊朗的"玄冥

二老"哈达迪与巴赫拉米。即便被称为亚洲第 一中锋的哈达迪砍下全场最高的27分,但面 对中国队的内外开花,只能慨叹时不我与。中 国男篮本场的"三分雨"成为赢球利器,13个 三分球全面碾压对手的4个。最终,中国队 84:72战胜伊朗队夺冠,到场观战的中国篮 协主席姚明兴奋地与男篮小伙子们击掌庆 贺。值得一提的是,中国篮球队本届亚运会包 揽了五对五和三对三男、女篮的全部四枚金

最让国人放心的乒乓球项目如人所愿。 乒乓球男女单打决赛都是国乒"内战",最终 樊振东和王曼昱分别战胜队友林高远和陈 梦,夺得金牌。至此,国乒将本届亚运会男女 单打、男女团体和混双金牌全部收入囊中。

中国另一支"梦之队"同样表现出色,随 着跳水男子十米台中国队包揽金银牌收官, 中国跳水队在本届亚运会上演"大包大揽" 收获了全部 10 个项目的金牌外加 6 枚单人 银牌。施廷懋在获得女子3米板冠军后,实现 了在全运会、亚运会、世锦赛、世界杯和奥运 会 3 米板比赛中的金牌"全满贯"。刚刚在前 一天度过27岁生日的施廷懋赛后说:"金牌 是最好的生日礼物。"

在男足决赛中,日韩两队上演巅峰对 决。虽然两队在90分钟内互交白卷,但韩 国队却在加时赛发威,凭借球队核心孙兴 民的两次助攻,"太极虎"最终2:1 力克日 本队,夺得这枚万众关注的足球金牌。

当天,拳击项目决出全部 10 块金牌 中国选手尹军花和常园分别在女子 57 公 斤级和51公斤级两个项目中夺金,帮助中 国队以2金3铜结束本届亚运会征程。摘 得5金2银的乌兹别克斯坦队成为拳击最

在男子棒球决赛中,韩国队 3:0 战胜 日本队夺金。男子水球比赛,中国队在季军 争夺战中1球憾负伊朗队名列第四。卫冕 冠军哈萨克斯坦队 1 球小胜日本队蝉联冠 军。橄榄球项目当天同样上演男女决赛,日 本女队 7:5 战胜中国队夺金,日本男队则 以 0:14 被中国香港队横扫。在男子曲棍 球比赛中,日本队战胜马来西亚队夺冠。男 排冠军则归属伊朗队,他们3:0横扫韩国 队夺冠。

截至9月1日晚,中国队以132金92 银65铜继续高居奖牌榜首位,日本队和韩 国队分别以74金和49金排名二、三位。

中国篮球,今夜无人入眠

对血气方刚的追风少年,他们迈不动了,跟不

今夜的雅加达,激情澎湃。今夜的雅加 达,注定无眠!

这是属于中国篮球的夜晚,尽情把酒言 欢,尽管热泪盈眶!

中国男女篮亚运双金,我们等了足足八

年。终于,中国篮球重回亚洲之巅! 终场哨响,赵睿将球高高抛向空中,阿不 都沙拉木振臂高呼,周琦将国旗披在肩上,兄

弟们撞胸相庆。 面对苦主伊朗队,年轻的中国男篮小伙 们终于打出了血性,满场飞奔,气势如虹。周 琦让对手感到被"魔王"支配的恐惧,王哲林 用脚步屡次在内线蝴蝶穿花。此前一直被诟 病"扶不上墙"的外线也彻底打开,全场13记 三分球碾压对手的4个,两大后卫赵睿和方

硕打出超巨表现,一个16分8次助攻,一个

16分6次助攻,后场双枪,珠联璧合。小球时

在交通基础设施建设方面,中国企业中

国港湾(印尼)有限责任公司承建了巨港市的

一条纵贯全城的轻轨,承担起2018年亚运会

的交通运输任务。锐丰科技承担了足球、游

泳、篮球、羽毛球等多个项目场馆的灯光音响

设备及系统服务工作,音响服务基本覆盖所

有比赛场馆。赛会指定器材供应商泰山集团

提供体操、蹦床、柔道、武术、摔跤、跆拳道等

近十个项目、数万件比赛及训练器材,并派出

装的志愿者和工作人员。雅加达亚运会是

361 度第三次成为这项亚洲最大规模综合性

运动会的官方合作伙伴,为火炬手、赛会工作

蜜》《月亮代表我的心》《沧海一声笑》等中国

歌曲也不时掠过耳畔,中餐馆更是将小笼包、

官保鸡丁、辣子鸡等中国美食带到了印尼。在

印尼中国城,丰富的中国商品,每天都吸引着

一群又一群的游人光顾。中国产品助力亚运

取得成功,中国元素也使城市生活更加丰富

汲取有益经验和灵感:在硬件设施上,雅加达

中国同样也可以从雅加达亚运会筹备中

人员和志愿者等提供专业运动装备。

赛场内外,随处可见穿着中国 361 度服

在雅加达、万隆的一些大商场里,《甜蜜

近百名专业赛事保驾服务团队。

代,这才是亚洲顶级球队的后场表现! 当晚伊朗"玄冥二老"输得心服口服,面

上了。巴赫拉米和哈达迪的连线被频频切断, 哈达迪在内线被延阻得只剩无奈抱怨,眼见 着中国队外线"万箭穿心","亚洲第一中锋"逼 急了甚至开始失去理智胡扔三分球。 比赛结束,哈达迪特意走到中国队板凳

席跟姚明拥抱,这是亚洲篮坛两个最伟大中 锋间的致意和惺惺相惜。当今亚洲篮坛,伊朗 是少数坚持传统站桩型中锋打法且依然保持 高水平的球队,而当晚,当哈达迪苦砍全场最 高27分仍眼睁睁看着胜利溜走而无能为力, 标志着传统中锋的篮球时代真的一去不复返 了。

当了一年半的中国篮协主席,姚明说,希 望自己最大的成功还没到来。但今晚,姚明, 请享受这沉甸甸的胜利。

除了男篮,同样充满青春力量的还有女 篮。经过换血,这批女篮球员从去年亚锦赛平 均年龄 27.8 岁降到了 24 岁不到。姚明说,这

支球队完全是为了 2020 年东京奥运会去 准备,甚至更远的周期。

初登大赛年仅18岁的后卫李缘毫不 怯场,关键时刻屡屡送出致命助攻。两个年 轻的中锋韩旭和李月汝面对韩国 WNBA 级别的中锋朴智秀敢打敢拼。如主帅许利 民所言,他们就是世界级中锋的材料,就是 中国女篮未来的希望。"拥有这么多年轻出 色的球员是多么幸运的事情,我有信心把 他们带到更高的舞台。"这个见证过无数女 篮兴衰的老篮球人激动地说。

除了塔尖的双丰收,我们更不应该忘 记来自塔基的胜利。中国三人篮球男女篮 在不久前也双双摘金,他们代表着中国篮 球的根基,是草根力量的坚实代名词。

四块金牌,十全十美。未来长路漫漫, 但今夜,请为中国篮球纵情歌唱。

> (记者李博闻、张悦姗、卢羡婷) 新华社雅加达9月1日电

和巨港充分利用现有场馆;志愿者永远微笑 的脸庞、热情主动的服务给参会者留下深刻 印象。亚奥理事会主席艾哈迈德亲王表示,友 好热情的印尼人民让亚运会非常温馨,数万 名志愿者的辛勤劳作为赛事运作增色不少。

盼!中国杭州"智慧亚运"受瞩目

错落有致、黑白辉映的马头墙、江南园林 特色的小桥流水, 佐以展现江南山水诗意之景 的青绿色调,雅加达亚运会期间,"独特韵 味,别样精彩——杭州 2022 欢迎你"的亚运 主题展亮相朋加诺体育中心, 各方宾客纷至

9月2日, 当熊熊圣火在朋加诺体育中 心缓缓熄灭, 亚运会将进入"杭州时间" 从三年前获得承办权的那一刻起,这座数千 年来以美为名的城市就已经做好准备迎接来 自全亚洲的四方宾朋。

加快基础设施建设步伐, 持续开展生态 环境综合治理,在2022年之前新建成七条地 铁线路和两条城际铁路。项目设置方面,34 个竞赛项目已经确定

在雅加达亚运会期间召开的亚奥理事会 第37届全会上,杭州亚运会筹办的整体工作

进展得到了与会代表的积极评价。艾哈迈德 亲王说,杭州是一座美丽繁荣的城市,自成功 申办第19届亚运会以来,各项筹办工作正按 计划有序开展,过去一年的筹办工作成效显 著,扎实高效。

"绿色、智能、节俭、文明"是杭州对 2022年亚运会的承诺, "智能"将是杭州 亚运会建设工作中的一大重点。

艾哈迈德亲王把 2022 年杭州亚运会的 历史站位与首次接纳职业运动员参赛的 1992年巴塞罗那奥运会相提并论。他说, 希望"智慧亚运"可以从杭州开启。

在艾哈迈德亲王看来,无论是北京冬奥 会还是杭州亚运会,有"中国"二字,便是 信心的保障。

杭州举办亚运会的同年, 前有北京冬奥 会,后有卡塔尔世界杯,而艾哈迈德亲王对 杭州的期望颇高,希望这届亚运会能从两大 顶级赛事的"夹击"中站稳脚跟,并打上鲜 明的亚洲印记。

"实现'智慧亚运'将是杭州的最大挑 战,而他们也将因此开启一个新时代。"艾 哈迈德亲王说。

> (记者苏斌、林德韧、马邦杰、夏亮) 新华社雅加达9月1日电

据新华社雅加达9月1日 电(记者张泽伟、苏斌、朱翃、 夏亮)熊熊的亚运圣火即将在朋 加诺体育中心熄灭, 英雄的健儿 将向这个赤道附近的国度挥手道 别。多年以后, 当人们谈起雅加 达亚运会,依然会心潮澎湃、感 慨万千, 或许就是那些或酷或 炫、或惊或险、或哭或笑的瞬

最神全瞬间

"永恒之火"照亮雅加达

雅加达亚运会"绿野仙踪" 般的开幕式让人叫绝,而最神圣 时刻莫过点燃圣火。在全场期待 的目光中,圣火沿着蜿蜒的山路 "跑向"山巅。在半山腰等候 的,是最后一位火炬手、印尼羽 毛球名宿王莲香。她缓缓点燃 "山口",圣火的光辉瞬间照亮 了朋加诺体育场内随风飘扬的旗 帜, 照亮了人们欢乐的脸庞, 也 照亮了雅加达晴朗的夜空。

最激情瞬间

苏炳添百米夺冠

9秒92! 跪倒在地,振臂 怒吼! 苏炳添在百米跑道上为中 国军团夺得最燃的金牌。综合性大赛无金之魔咒,破! 亚运会纪录,破!以刚克刚,没有什么能阻挡。站在亚 洲之巅的他,还在遥望更高的顶峰: "相信亚洲选手能 跑到9秒85,不敢说一定是我,但我现在是无限接近 这个成绩的人。

最劲人瞬间

依然翻飞的丘索维金娜

43 岁的体坛"常青树"丘索维金娜站在长约 25 米 的跳马跑道上,深呼吸、奔跑、腾空、旋转、落地,一 气呵成!银牌!获得冠军的韩国小将比她小了整整 27 岁。是什么让这位参加了7届奥运会的"最年长体操选 手"对赛场如此眷恋?因为孩子,更因为对体操的热

最爱国瞬间

孙杨坚持重升国旗

"自由游之王"孙杨等待了八年,终于拿到了梦寐 以求的亚运会男子200米自金牌,从而实现了在该项目 上的"金满贯"。然而众人瞩目的颁奖上,国旗即将升 至顶部时意外掉落,现场哑然无措,领奖台上的孙杨第 一时间走到组委会官员面前交涉,数次要求重新升旗。 随后,工作人员修好旗杆,现场重新举行了颁奖仪式。 孙杨高唱国歌, 五星红旗冉冉升起。

最惊艳瞬间

刘湘破世界纪录

有颜值, 更有实力。刘湘在自己的"副项"女子 50米仰泳比赛中创造了26秒98的新世界纪录,成为 首位突破 27 秒大关的女子仰泳选手。"完全不可思 议,像做梦一样。"泳池中的她张大嘴巴、双眼圆睁, 被自己的壮举惊呆。现场一片沸腾!

最和平瞬间

朝韩联队首夺金 《阿里郎》泪洒现场

朝韩联队首次亚运之行就收获金牌,她们在龙舟女 子 500 米决赛中率先冲过终点,获得朝韩联队历史上首 枚综合性体育大赛金牌。颁奖典礼上, 当朝韩半岛旗缓 缓升起,队员们一边流着眼泪一边高唱《阿里郎》,感 染了现场和屏幕前所有的人。这不仅仅是一块金牌, 更 是和平与友谊的象征。

最遗憾瞬间

女足遭绝杀无缘金牌

被绝杀后,大雨中女足姑娘们黯然神伤的一幕令人 心疼。女足决赛中, 中国姑娘完全占据场面优势, 向着 20年来的首个冠军冲锋。然而第90分钟日本队在右路 打出快速反击, 菅泽优衣香鱼跃冲顶得手, 这一球让 "铿锵玫瑰"梦想破碎。不过银牌已是自 2002 年以来 中国女足在亚运会的最好成绩。0:1的差之毫厘虽然 令人遗憾, 但女足姑娘们没有输掉斗志和精神, 更没有 输掉未来。

最劲爆瞬间

"魔鬼主场"助东道主称王

20 岁的克里斯蒂为东道主印尼队夺得 12 年来首个 亚运羽毛球男单桂冠后, 史纳延体育馆山呼海啸般的欢 呼声成为本届亚运会不可磨灭的记忆。羽毛球是印尼 "国球", 史纳延体育馆只要有印尼选手的比赛. 必是 喊声震天。克里斯蒂首战将头号种子石宇奇淘汰出局后 一路爆冷, 最终在震耳欲聋的助威声中战胜中国台北选 手周天成,拿下个人生涯迄今最重要的亚运会金牌。

最尴尬瞬间

日本代表团道歉

继仁川亚运会日本运动员偷相机事件后, 此次亚运 会日本代表团再次蒙羞。四名日本男篮队员因在雅加达 嫖妓的丑闻曝光后, 日本代表团团长山下泰裕为此致 歉, 称这四人违反运动员行为规范被取消国家队队员资 格并遣送回国。日媒批评此事"玷污"了 2020 年东京 奥运会东道主的形象。亚奥理事会主席艾哈迈德亲王也 提醒运动员要注意自律。